[image: ][image: ]Profesora: Clara Brito 	                                                                                                                                                                                                                                

Liceo Nº1 “Javiera Carrera”
Departamento de Química
3° Diferenciado

      Método del ión-electrón para ajuste de ecuaciones Redox

	OA 2: Explicar, por medio de investigaciones experimentales y no experimentales, fenómenos ácido-base, de óxido-reducción y de polimerización/despolimerizaciones presentes en sistemas naturales y en aplicaciones tecnológicas.
Objetivo específico: Equilibrar ecuaciones redox a través del método ion- electrón en medio ácido y básico.



INSTRUCCIONES:
 
· Lea y analice los contenidos planteados en la guía, los cuales servirán para que puedas resolver la guía de ejercicios.
· Te puedes apoyar con los enlaces sugeridos y texto del estudiante de 3°-4° medio.
· Los contenidos serán evaluados en trabajo on line, cuya fecha se publicará oportunamente.
· [bookmark: _Hlk40255484]Si tienes dudas puedes consultar vía correo institucional de los profesores respectivos (nombreapellido@liceo1.cl). 

PASOS PARA IGUALAR ECUACIONES POR IÓN-ELECTRÓN

1.-  La  ecuación está en forma iónica y la cantidad de átomos en reactivos y productos no están equilibrados. Se especifica en cada átomo su estado de oxidación. 

Ejemplo:                                                                                                                                                      
[bookmark: _Hlk40018013] I2   +   H + +  NO3 -                     lO3 -   +   NO    +    H2O      (Iónica)
 (0)        (+1)      (+5)(-2)                         (+5)(-2)        (+2)(-2)        (+1)(-2)     (estados de oxidación)
 
[bookmark: _Hlk40018803]2.- Verificar aquéllas especies donde hayan  átomos que cambien su  número de oxidación.Se escriben por separado las semirreacciones de oxidación y reducción
				          	
				I2                      lO3 -        (semirreacción de oxidación)                 
				                                                
				NO3 -                    NO     (semirreacción de reducción)                     
		

[bookmark: _Hlk40018970]3.- Se balancea por tanteo los átomos distintos de H y O, es decir, se debe llegar al mismo número de átomos de cada elemento a la izquierda y a la derecha de la semirreacción.  	          	
				I2                      2lO3-                      
                                                                                                 
				NO3-                    NO     

4.- Igualar los átomos de oxígenos dependiendo si es en medio ácido o básico.

     Medio ácido: agregar tantas moléculas de H2O al lado opuesto del exceso de átomos de oxígeno para balancearlos:          	
I2     +  6H2O                        2lO3-                      
				                                     
NO3-                    NO  +  2  H2O              

5.- Igualar los átomos de hidrógenos H+ (iones hidrógenos) donde falta hidrógeno.
        	
I2     +  6H2O                        2lO3-    +   12H +                    
				                                      
NO3-    +   4H +                      NO  +  2H2O              



6.- Contar la carga total en ambos lados de cada ecuación parcial y agregar electrones en cada semirreacción de oxidación y reducción.
                	                                     
I2     +  6H2O                                2lO3-    +   12H+    + 10 e-      (oxidación)                   
	 
NO3-    +   4H+    +  3e-                           NO  +  2H2O               (reducción)
        
[bookmark: _Hlk40019973]7.- Igualar el número de e- perdidos por el agente reductor, con los e- ganados por el agente oxidante, multiplicando las semirreacciones por los números mínimos necesario para esto.
          	        
3 x (I2     +  6H2O                     2lO3-    +   12H+    +   lOe-)
			                                                                 
10 x (NO3-    +   4H+    +  3e-                    NO  +  2H2O)  		

3 I2     +  18 H2O                     6 IO3-    +   36H+    +   30 e-
	
10NO3-    +   40 H+    +  30 e -                 10 NO  +  20 H2O  

[bookmark: _Hlk40020627]8.- Sumar las dos semirreacciones cancelando cualquier cantidad de e-, H+, o H2O que aparezca en ambos lados, con lo cual se obtendrá la ecuación finalmente balanceada.

3 I2     +  18 H2O                        6 IO3-    +   36H+    +  30 e  
                                                                                                                                                                                                                                                                         
10 NO3-    +   40 H+    +  30 e-                       10 NO  +  20 H2O  
                                                                                                                                                                                            
3I2   +   10NO3-   +     4H+                     6IO3-     +   10NO   +      2H2O  
 
 9.- Traspasar los coeficientes obtenidos a la ecuación inicial. Verificar que el número de átomos en reactantes y productos sea igual.

              3I2   +   4H + +  10NO3 -                     6lO3 -   +   10NO    +    2H2O  

En medio básico:

1.- Se tiene la ecuación iónica no equilibrada. Se especifica el estado de oxidación de cada átomo.

[bookmark: _Hlk40021229]                            NO3-     +    Al                           NH3    +    AlO2 -   
                            (+5)(-2)           (0)                           (-3)(+1)       (+3)(-2)  


2.- Verificar aquéllas especies donde hayan átomos que cambien su  número de oxidación.Se escriben por separado las semirreacciones de oxidación y reducción

[bookmark: _Hlk40018995]     Al                                AlO2 -             (semirreacción de oxidación)

NO3-                                 NH3                (semirreacción de reducción)


3.- Se balancea por tanteo los átomos distintos de H y O, es decir, se debe llegar al mismo número de átomos de cada elemento a la izquierda y a la derecha de la semirreacción.  Si observas no hay coeficientes que agregar, porque los átomos de Al y N están iguales en las semirreacciones.	          	
[bookmark: _Hlk40019244]Al                                AlO2 -              

NO3-                                 NH3                

4.- Igualar los átomos de oxígenos, para ello, agregar tantas moléculas de H2O al mismo lado del exceso de átomos de oxígeno y para balancearlos, al otro lado tantos OH – como oxígeno falten. Observa que se colocan 3H+ al lado izquierdo de la semirreacción de NH3 para igualar la cantidad de átomos.         	
 
          4OH- + Al                                AlO2 -  + 2H2O            

    3H+  + 3H2O  +  NO3-                         NH3  + 6OH-     
          
5.- Contar la carga total en ambos lados de cada ecuación parcial y agregar electrones en cada semirreacción de oxidación y reducción.
                	                                     
                     4OH- + Al                                AlO2 -  + 2H2O   + 3é          

         8é + 3H+  + 3H2O  +  NO3-                         NH3  + 6OH-               

6.- Igualar el número de e- perdidos por el agente reductor, con los e- ganados por el agente oxidante, multiplicando las semirreacciones por los números mínimos necesario para esto.

[bookmark: _Hlk40020429]                              8  x    (4OH- + Al                                AlO2 -  + 2H2O   + 3é)         

                             3x  (8é + 3H+ + 3H2O  +  NO3-                         NH3  + 6OH- )              


                            32OH- +   8Al                                  8AlO2 -  + 16H2O   + 24é         

                 24é + 9H+ + 9H2O  +  3NO3-                             3NH3  + 18OH-                


7.- Sumar las dos semirreacciones cancelando cualquier cantidad de e-, OH-   o H2O  que aparezca en ambos lados, con lo cual se obtendrá la ecuación finalmente balanceada.

32 OH-     +   8 Al                        8 AlO2-    +   16H20    +  24é  
                                                                                                                                                                                                                                                                         
3 NO3-    +   9 H+    +  24 e-  + 9H20                        3 NH3  +  18 OH-  
                                                                                                                                                                                           14OH-  + 8Al   +   3NO3-   +    9H+                     8AlO2-     +   3NH3   +   7H2O  
 

8.- Traspasar los coeficientes obtenidos a la ecuación inicial. Verificar que el número de átomos en reactantes y productos sea igual.

   9H+ +       3NO3-     +    8Al   + 14OH-                            3NH3    +    8AlO2 -   + 7H2O 
                             

Existen algunas reacciones donde una sustancia puede actuar como oxidante y como reductor llamadas reacciones de dismutación.

RESUMEN:

Medio Ácido:

	1er. 
	Se igualan los átomos del elemento que cambia de E.O escribiendo los coeficientes que se requieran

	2do. 
	Se igualan los O agregando moléculas de H2O al lado opuesto del exceso de átomos de oxígeno

	3er. 
	Se igualan los H agregando iones H+ donde está el exceso de átomos de oxígeno

	4to. 
	Se igualan las cargas agregando electrones a las semirreacciones de oxidación y reducción.



   Medio Básico:

	1er.
	Se igualan los átomos del elemento que cambia de E.O escribiendo los 
coeficientes que se requieran

	2do.
	Se igualan los O agregando moléculas de H2O al mismo lado   del exceso de 
átomos de oxígeno

	3er.
	Se igualan los H y O agregando iones OH - donde está la menor cantidad de átomos de oxígeno

	4to
	Se igualan las cargas agregando electrones a las semirreacciones de oxidación y reducción.
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